
до ку ме н тів, ко ри с ту ва тися ні ч ним або не ме н том. І в 
той же час жи те лі, на від мі ну від ко ри с ту ва чів, не 
під три му ють роз ши рен ня репертуару пла т них по-
слуг у бі б лі о те ках; по зи ти в но на ла ш то ва ні до них 
тро хи бі ль ше 3% ре с по н де н тів.

Оче ви д но, ці да ні слід вра хо ву ва ти при пла ну ван ні 
бі б лі о те ка ми за хо дів роз ва жа ль но го змі с ту, а ве ли ким 
бі б лі о те кам, мо ж ли во, зо се ре ди ти свою ува гу на на пря-
мах ді я ль но с ті, ко т рі більш при та ман ні цим за кла дам. 
Хо ча да не пи тан ня мо же ма ти не од на ко ве зна чен ня в 
рі з них кон к ре т них на се ле них пун к тах. Йо го по трі б но 
ви рі шу ва ти у ко ж но му ви па д ку ін ди ві ду а ль но, адже 
бі б лі о те ка має бу ти ди на мі ч ною, шви д ко ре а гу ва ти на 
по тре би ко ри с ту ва чів та на се лен ня са ме сво єї зо ни об-
слу го ву ван ня.

На ви со кий імідж бі б лі о те ки у гро ма ді вка зує і той 
факт, що 77,2% опи та них го то ві за хи ща ти бі б лі о те ку 
сво го ре гі о ну у ви па д ку її за крит тя. І це сві д чить про те, 
що, не зва жа ю чи на не до лі ки у ком пле к ту ван ні, ни зь ку 
тех ні ч ну осна ще ність та ін ші не га ти в ні чин ни ки, бі б лі-
о те ки в су час но му укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві по трі б ні й 
ма ють не аби який ав то ри тет. Од нак йо го кни го збі р ням 
необхідно по стій но під три му ва ти і роз ви ва ти. Це під тве-
р джу ють від по ві ді опи та них жи те лів на за пи тан ня про 
те, з чим во ни по в’я зу ють пе р с пе к ти ви роз ви т ку бі б лі-
о те к. Це – уні вер са ль ність та по в но та біб ліо те ч них фо-
н дів (49,9%), на яв ність до сту пу до Ін тер не ту (46,2%), 
ство рен ня еле к т ро нної бі б лі о те ки (32,4%), що де якою 
мі рою змо г ло б ком пе н су ва ти про га ли ни та не до лі ки в 
ком пле к ту ван ні фо н дів. Ще до ста т ня кі ль кість опи та-
них ме ш ка н ців вба чає пе р с пе к ти ви роз ви т ку пу б лі ч-
них бі б лі о тек у за без пе чен ні ни ми до звіл ля та спі л ку-

ван ня (21,9%),  на яв но с ті до ві д ко во- ко н су ль та цій них 
центрів із рі з них пи тань (18,1%). Пе р с пе к ти ви роз ви-
т ку біб ліо те ч ної спра ви у на шій кра ї ні ре с по н де н ти по-
в’я зу ють із змі ною ста в лен ня вла ди до да ної га лу зі.

От же, як сві д чать ма те рі а ли опи ту ван ня ме ш-
ка н ців рі з них ре гі о нів Укра ї ни, бі б лі о те ки на сьо го-
дні – ва ж ли ві та не об хід ні за кла ди со ці о ку ль ту р ної 
сфе ри. Та, на пре ве ли кий жаль, їх ній ма те рі а ль но-
 те х ні ч ний стан, ком пле к ту ван ня фо н дів не до зво ля-
ють по ки що го во ри ти про по в но цін не за до во лен ня 
по треб на се лен ня та по да ль ший ус пі ш ний роз ви ток 
цих за кла дів. 
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НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ В БІБЛІОТЕКАХ

ТРАНСФОРМАЦІЯ ВЕРБАЛЬНИХ 
ІНФОРМАЦІЙНО-ПОШУКОВИХ МОВ 

В ІНФОРМАЦІЙНО-БІБЛІОГРАФІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті подано класифікацію вербальних інформаційно-пошукових мов (ІПМ), 
зокрема,  проаналізовано шляхи  становлення й розвитку предметизаційних та дескрипторних ІПМ

і трансформаційні процеси, що їх супроводжують

С
віт ін фо р ма ції над зви чай но рі з но ма ні т ний. 
Її об сяг зро с тає з ко ж ним днем, ви ни ка ють 
но ві  по нят тя, які зна хо дять своє мі с це в пе-

в ній те р мі но си с те мі. Го ло вним в ін фо р ма цій но- бі б лі-
о г ра фі ч ній ді я ль но с ті є знай ден ня форм ро бо ти що до 
об ро блення і по шу ку ін фо р ма ції, які б за без пе чу ва ли 
ма к си ма ль не за до во лен ня ін фо р ма цій них за пи тів спо-
жи ва чів. У зв’я з ку з цим ви ни кає не об хід ність уні фі ка-
ції по шу ко во го об ра зу до ку ме н та (ПОД) і по шу ко во го 
об ра зу за пи ту (ПОЗ). Са ме для цьо го й роз ро б ля ють ся 
ін фо р ма цій но- по шу ко ві мо ви – „фо р ма лі зо ва ні шту ч-
ні мо ви, при зна че ні для ін де к су ван ня до ку ме н тів, ін-

 фо р ма цій них за пи тів і опи сів фа-
к тів з ме тою на сту п но го збе рі ган-
ня та по шу ку” [11]. Не об хід ність 
роз ро б ки ІПМ на пряму по в’я за-
на з тру д но ща ми ви ко ри с тан ня 
при ро д ної мо ви як по шу ко вої, не-
зва жа ю чи на те, що в пе р вин них 
і вто рин них до ку ме н тах, ко т рі є 
об’ єк та ми ін фо р ма цій но го по шу ку, 
ін фо р ма цію за пи са но при ро д ною 
мо во ю. Скла д ність про бле ми зу мо-
в лю єть ся на яв ні с тю в при ро д ній мо ві си но ні мії, по лі-

О. Збанацька
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се мії, омо ні мії, що сут тє во утру д нює по шук не об хід ної 
ін фо р ма ці ї. 

У ра м ках при йн я тої те р мі но ло гії ІПМ по ді ля ють ся 
на кла си фі ка цій ні і ве р ба ль ні. Ви ни к нен ня остан ніх 
бу ло ча с т ко во по в’я за но зі скла д ні с тю ви ко ри с тан ня 
кла си фі ка цій них ІПМ че рез прак ти ч ну не мо ж ли вість 
по вної та де та ль ної роз ро б ки схе ми кла си фі ка ції, тру-
д но щі у вне сен ні змін та до по в нень, від су т ність па ра-
ди г ма ти ч них зв’я з ків між сло ва ми і сло во спо лу чен ня-
ми. Все це зу мо ви ло ство рен ня ве р ба ль них ІПМ, які 
„ви ко ри с то ву ють для пред ста в лен ня сво їх ле к си ч них 
оди ниць сло ва і ви ра зи при ро д ної мо ви в їх ній ор фо гра-
фі ч ній фо р мі” [11].

Ве р ба ль ні ІПМ по ді ля ють ся на пред ме ти за цій ні та 
де скри п то р ні. 

Пред ме ти за цій ні ІПМ при зна че ні для ін де к су ван-
ня до кумен тів та ін фо р ма цій них за пи тів за до по мо-
гою пред ме т них ру б рик. Впе р ше ця мо ва з’яв и лась у 
дру гій по ло ви ні XIX ст. і слу гу ва ла для тра ди цій но го 
по шу ку ін фо р ма ці ї. В її ос но ві ле жить ал фа ві т ний пе-
ре лік пред ме т них ру б рик, які яв ля ють со бою ко ро т ке 
фо р му лю ван ня те ми до ку ме н та при ро д ною мо во ю. Ти-
по ви ми при кла да ми пред ме ти за цій них ІПМ є спи с ки 
(сло в ни ки) пред ме т них ру б рик – прак ти ч ні по сі б ни ки 
для пред ме ти за то рів. 

Де скри п то р на ІПМ, при зна че на для ко ор ди на т но го 
ін де к су ван ня до ку ме н тів та ін фо р ма цій них за пи тів за 
до по мо гою де скри п то рів та/або клю чо вих слів, з’яв и-
ла ся в се ре ди ні XX ст. В її ос но ві ле жить ал фа ві т ний 
пе ре лік ле к си ч них оди ниць (де скри п то рів, ас к ри п то-
рів) та/або клю чо вих слів, які ви ко ри с то ву ють ся для 
ство рен ня ПО Д. Ти по ви ми се ред де скри п то р них ІПМ 
є ін фо р ма цій но- по шу ко ві те за у ру си (ІПТ).

Ве р ба ль ні ІПМ є об’ єк та ми ви вчен ня ін фо р ма ти ки, 
лі н г ві с ти ки, ар хі в ної та біб ліо те ч ної спра ви, то му і кла-
си фі ка ція мов у рі з них га лу зях є спе ци фі ч но ю. Се ред 
уза галь ню ю чих роз ро бок у да но му на пря мі слід на зва-
ти ко ле к ти в ну мо но гра фію О. Ми хай ло ва, А. Чо р но го, 
Р. Гі ля рев сь ко го [14], мо но гра фії А. Чо р но го [23] та 
А. Со ко ло ва [18]. В остан ні ро ки про бле ми кла си фі ка-
ції ча с т ко во ви сві т лю ва ли ся в пу б лі ка ці ях Ф. Во рой-
сь ко го [7] та Е. Су кі а ся на [19]. Пи тан ня кла си фі ка ції 
ІПМ до цьо го ча су ос та то ч но не ви рі ше но, оскі ль ки 
будь- яка ІПМ є скла д ною стру к ту р ною скла до вою 
будь- якої ін фо р ма цій но- по шу ко вої си с те ми (ІПС) і по-
тре бує по стій ної лі н г ві с ти ч ної та тех ні ч ної під три м ки. 

Кла си фі ка ція ве р ба ль них ІПМ, без пе ре ч но, су про-
во джу єть ся транс фо р ма цій ни ми про це са ми, які спри-
чи ня ють змі ни цих мов, пе ре тво рен ня ви ду, фо р ми, іс-
то т них вла с ти во с тей. Транс фо р ма ція ве р ба ль них ІПМ 
бу ла спри чи не на со ці а ль но- по лі ти ч ни ми, су с пі ль ни ми 
та іс то ри ч ни ми по ді я ми, зо к ре ма, роз ви т ком на у ки  і 
куль ту ри у дру гій по ло ви ні ХІХ ст. 

Для ха ра к те ри с ти ки транс фо р ма цій них про це сів 
не об хід но ви зна чи ти пе рі оди за цію роз ви т ку ве р ба ль-
них ІПМ. Ми ма є мо три чі т ко ви ра же ні ета пи. Хро но-
ло гі ч ні ра м ки пер шо го – XIX – се ре ди на XX ст. Цей 
етап су про во джу ва в ся ак ти в ним роз ви т ком пред ме-

ти за цій ної ІПМ. По во ро т ним пун к том в іс то рії пред-
ме ти за ції ста ло ви дан ня у 1904 р. пра вил сло в ни ко во-
го ка та ло гу аме ри кан сь ко го бі б лі о те ка ря Ч. Кет те ра 
[25]. Це бу ло пе р ше в іс то рії ке рі в ни ц т во з ме то ди ки 
пред ме ти за ції та ве ден ня пред ме т но го ка та ло гу (ПК). 
Ч. Кет тер вва жа єть ся фу н да то ром су час ної ме то ди ки 
пред ме ти за ці ї. 

У Ро сії те о ре ти ч на і прак ти ч на роз ро б ка пи тань 
пред ме ти за ції по чи на єть ся тіль ки на по ча т ку ХХ ст. 
I Все ро сій сь кий з’їзд з біб ліо те ч ної спра ви (1914) роз-
гля нув най більш ак ту а ль ні пи тан ня пред ме ти за ції і 
пред ме т но го ка та ло гу. 

Пер шою ро сій сь кою ін стру к ці єю з пред ме ти за ції 
вва жа ють ся „Пра ви ла со с та в ле ния ка та ло гов ал фа ви-
т но го, си с те ма ти че с ко го и пред ме т но го” [1], роз ро б ле-
ні у 1915 ро ці О. Бє ло вим – бі б лі о те ка рем Дер жа в ної 
ду ми Ро сі ї. 

У 20-30-ті рр. ХХ ст. у Ро сії ак ти ві зу ва в ся ін те рес 
до пред ме т но го ка та ло гу у зв’я з ку з про с то тою ко ри-
с ту ван ня ним та че рез не до с ко на лість си с те ма ти ч них 
до ку ме н т них кла си фі ка цій, що іс ну ва ли на той час. 
Про те сла б кість те о ре ти ч ної та ме то ди ч ної баз, від су т-
ність єди но го центру з роз ро б ки ме то ди ки пред ме ти за-
ції, не ста ча ква лі фі ко ва них фа хі в ців то що при зво ди ли 
до роз бі ж но с тей у ви рі шен ні окре мих про блем ме то-
ди ки пред ме ти за ці ї. Бі б лі о те ки, біб ліо гра фі ч ні уста-
но ви, які здій с ню ва ли пред ме ти за цію, скла да ли вла с ні 
ін стру к ції, по -рі з но му ви зна ча ли пред ме т ні ру б ри ки, 
фо р му лю ва ли їх.

Ва ж ли ву роль у ста но в лен ні пред ме т но го ка та ло гу 
ві ді гра ли Я. Гре бе н щи ков та Б. Зе ль ц ле, які пра цю ва-
ли у Дер жа в ній пу б лі ч ній біб ліо те ці (ни ні – Ро сій сь ка 
на ці о на ль на бі б лі о те ка). Б. Зе ль ц ле був ав то ром ни з ки 
ме то ди ч них по сі б ни ків із пред ме ти за ції і пред ме т но го 
ка та ло гу.

По шу ки спо со бів ор га ні за ції пред ме т но го ка та ло гу 
і дис ку сії що до ньо го у 1920–1930-х рр. ці л ком за ко но-
мі р ні: ра дян сь ке бі б лі о те ко знав с т во від пра цьо ву ва ло 
своє ста в лен ня до пред ме т но го ка та ло гу та свої прин-
ци пи ро бо ти з ним.

Пе р ший біб ліо гра фі ч ний з’їзд РРФСР (1924) [15] 
по клав по ча ток об го во рен ню пе ре ваг си с те ма ти ч но го 
(СК) і пред ме т но го ка та ло гів, що ви кли ка ло дис ку сію 
між „си с те ма ти за то ра ми” і „пре д ме ти за то ра ми”.

Пи тан ня ор га ні за ції ка та ло гів роз гля да ли ся й на 
Пе р шій (1926) та Дру гій (1929) кон фе ре н ці ях на у ко-
вих бі б лі о тек РРФСР. Пред ме том об го во рен ня, зо к-
ре ма, бу ло пи тан ня про те, який із ка та ло гів – си с те-
ма ти ч ний чи пред ме т ний – по ви нен бу ти ос но в ним у 
ра дян сь кій біб ліо те ці. Дис ку сія що до пе ре ваг то го або 
ін шо го ка та ло гу роз го р ну ла ся між А. Ка лі шев сь ким, 
Б. Гу щи ним, Є. До б ро жин сь ким, Г. Іва но вим, Я. Гре-
бе н щи ко вим, Є. Ша му рі ним.

В Укра ї ні шко лу пред ме ти за то рів у цей пе рі од очо ли-
ли Д. Ба ли ка і Б. Бо ро вич. На Все ук ра їн сь кій кон фе ре н-
ції на у ко вих бі б лі о тек, ко т ра від бу ла ся в Ки є ві у гру д ні 
1925 р. [2], бу ло ви сло в ле но ду м ку що до не об хід но с ті 
ство рен ня вче ної ко ле гії, яка б ма ла роз ро би ти всю схе-
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му ру б рик, пра ви ла “пре д ме то во го ка та ло гу”,  пі с ля чо-
го мо ж на бу ло б вже роз по ча ти йо го скла дан ня. Про те, 
на ду м ку Б. Бо ро ви ча, “пра цю ва ти за цим пла ном – зна-
чи ло б не ба чи ти пред ме то во го ка та ло гу зо всім… адже 
пред ме то вий ка та лог – не ка бі не т на ви га д ка, не ви т вір 
ві ль ної фа н та зії гу ля що го бі б лі о те ка ря” [4, 52].

Б. Бо ро вич був од ним із ос но во по ло ж ни ків те о рії та 
прак ти ки пред ме т ної ка та ло гі за ці ї. Са ме в Ха р ків сь кій 
на у ко вій біб ліо те ці ім. В. Г. Ко ро ле н ка (ни ні – Ха р ків-
сь ка дер жа в на на у ко ва бі б лі о те ка ім. В.Г. Ко ро ле н ка), 
де він очо лю вав у 1920-1930 рр. кон су ль та цій но- бі б лі-
о г ра фі ч ний від діл, бу ло ство ре но пе р ший пред ме т ний 
ка та лог в Укра ї ні і роз по ча то роз ро б ку ме то ди ки пред-
ме ти за ці ї. Спи сок ру б рик  Б. Бо ро ви ча [3] бу ло по кла-
де но в ос но ву по бу до ви пред ме т них ка та ло гів ба га тьох 
бі б лі о тек [6, 103]. По тім цей спи сок бу ло від ре да го ва-
но від по ві д но до „Сло ва ря пред ме т ных обо з на че ний 
(ру б рик)”, ство ре но го у 1929 р. Від ді лом на у ко вої си-
с те ма ти за ції Бі б лі о те ки Ко му ні с ти ч ної ака де мії (ни -
ні – Фу н да ме н та ль на бі б лі о те ка Ін сти ту ту на у ко вої 
ін фо р ма ції з су с пі ль них на ук) [17]. Ба га то пра вил і по-
ло жень, ви зна че них у той час, збі га ють ся з по ло жен-
ня ми су час ної ме то ди ки пред ме ти за ці ї.

Ін шою уста но вою, де у 1926 р. по ча ли ство рю ва ти 
пред ме т ний ка та лог, бу ла Оде сь ка дер жа в на пу б лі ч на 
бі б лі о те ка (ни ні – Оде сь ка дер жа в на на у ко ва бі б лі о те-
ка ім. М. Горь ко го) [21].

Кла си ч не ви зна чен ня рі з ни ці між СК і ПК бу ло сфо-
р му льо ва но Є. Ша му рі ним: „Си с те ма ти ч ним ка та ло-
гом на зи ва єть ся ка та лог, в яко му біб ліо гра фі ч ні опи си 
тво рів дру ку гру пу ють ся за га лу зя ми знань... на про-
ти ва гу пред ме т но му, в яко му ка р т ки до би ра ють ся за 
абе т кою на ймену вань пред ме тів...” [24, 5]. 

Від су т ність єди ної ін стру к ції, яка б уні фі ку ва ла ро-
бо ту над пред ме т ним ка та ло гом, при зве ла до то го, що 
ко ж на ве ли ка бі б лі о те ка, ко т ра ма ла пред ме т ний ка та-
лог, по ча ла роз ро б ля ти свої ін стру к ці ї. 

З сі ч ня 1932 р. на ос но ві уго ди між Дер жа в ною 
центра ль ною кни ж ко вою па ла тою РРФСР (ни ні – Ро-
сій сь ка кни ж ко ва па ла та) і Дер жа в ною бі б лі о те кою 
СРСР ім. В.І. Ле ні на (ни ні – Ро сій сь ка дер жа в на бі б-
лі о те ка) по ча ла ся їх ня спі ль на ро бо та з пред ме ти за ції 
всі єї лі те ра ту ри, на яку да ва ла ся ка р т ка Кни ж ко вої па-
ла ти (крім лі те ра ту ри на ці о на ль ни ми мо ва ми).

З 1935 р. Дер жа в на центра ль на кни ж ко ва па ла та 
РРФСР по ча ла са мо стій но ве с ти пред ме ти за цію і роз-
ро б ля ти її ме то ди ку в про це сі по то ч ної ро бо ти. Ке рі-
в ни ком гру пи пред ме ти за то рів ста ла В. Кру г лі ко ва, 
ко т ра чі т ко ро зу мі ла за вдан ня центра лі зо ва ної пред ме-
ти за ці ї. У 1940 р. ви хо дить пе р ша ін стру к ція з пред ме-
ти за ції, роз ро б ле на нею [13]. Ця ін стру к ція роз гля да-
ла ся як пе р ше ко ро т ке зве ден ня де яких, в ос но в но му 
тех ні ч них, пра вил пред ме ти за ці ї.

На по ча т ку 40-х рр. ХХ ст. ін те рес до пред ме т но го 
ка та ло гу па дає, й на де який час роз ви ток те о рії і ме то-
ди ки пред ме ти за ції упо ві ль ню є ть ся.

У 1950-ті рр. ме тод пред ме ти за ції і пред ме т ний ка-
та лог під да ють ся іде о ло гі ч ним на па д кам. Ос но в ни ми 

ар гу ме н та ми про ти пред ме т но го ка та ло гу є йо го іно-
зе м не по хо джен ня та абе т ко во- пре д ме т на по бу до ва. 
Пред ме т ні ка та ло ги в ба га тьох бі б лі о те ках бу ли «за мо-
ро же ні» або роз фо р мо ва ні. Са ме по нят тя „пре д ме т ний 
ка та лог” сприй ма ло ся од но зна ч но, і ті бі б лі о те ки, які 
збе ре г ли та кий ка та лог, вва жа ли за кра ще про це ні де, 
тим бі ль ше в пре сі, не зга ду ва ти. На вко ло пред ме т но го 
ка тало гу вста но ви ла ся «змо ва мо в чан ня». 

За пе ре чен ня зна чен ня і ро лі пред ме т но го ка та ло гу 
бу ло кро ком на зад у по рі в нян ні з по пе ре дні ми ро ка ми.

Та ким чи ном, ана ліз пер шо го ета пу роз ви т ку ве р-
ба ль них ІПМ по ка зав, що в цей пе рі од роз ви ва єть ся 
пред ме ти за цій на ІПМ і ви рі шу ють ся про бле ми, по-
в’я за ні з пред ме ти за ці єю та пред ме т ним ка та ло гом: 
сфо р му льо ва но за га ль ний прин цип пред ме ти за ції; 
при ді ля єть ся ува га ви зна чен ню по нят тя „пре д мет”; 
з’яв ля ють ся пе р ші ін стру к ції з пред ме ти за ції та пе р ші 
пред ме т ні ка та ло ги; роз ро б ля єть ся ме то ди ка пред ме-
ти за ції; ви зна ча єть ся мі с це пред ме т но го ка та ло гу в си-
с те мі ін ших ка та ло гів; ста вить ся пи тан ня що до роз ме-
жу ван ня пред ме т но го ка та ло гу з си с те ма ти ч ним. 

Хро но ло гі ч ні ра м ки дру го го ета пу – дру га по ло ви-
на XX ст. Це – по ча т ко вий пе рі од транс фо р ма ції ве р-
ба ль них ІПМ. З од но го бо ку, спо сте рі га єть ся за ці ка в-
ле ність пред ме т ним ка та ло гом, який бу ло за су дже но 
в 1950-ті ро ки, з ін шо го – ви ни ка ють та кі по нят тя, як 
„де с к ри п тор” та „у ні терм”, і це слу гує по ча т ком по яви 
й транс фо р ма ції де скри п то р них ІПМ. 

Де скри п то р ні ІПМ по ча ли ство рю ва тись у США в 
50-ті рр. XX ст. Те р мін „де с к ри п тор” (від лат. descriptor, 
від describo – опи сую) бу ло вве де но в обіг ма те ма ти-
ком К. Му є р сом [26]. Під де скри п то ром він ро зу мів 
„сло ве с ний си м вол, при зна че ний для по зна чен ня ідеї 
або по нят тя”. По да ль ший роз ви ток те о рія де скри п то р-
них ІПМ отри ма ла в ро бо тах ві до мо го аме ри кан сь ко го 
ло гі ка М. Та у бе.

Не зва жа ю чи на ви ни к нен ня де скри п то р них ІПМ, 
ін те рес до пред ме ти за цій них ІПМ про до в жу вав зро с-
та ти. Ве ли кою по ді єю ста ло про ве ден ня 1963 р. з іні-
ці а ти ви Ін сти ту ту на у ко вої ін фо р ма ції з су с пі ль них 
на ук Ро сій сь кої ака де мії на ук (РАН) Все со ю з ної кон-
фе ре н ції з пи тань те о рії та ме то ди ки пред ме ти за ці ї. 
Від по ві д но до ре ко ме н да цій ці єї кон фе ре н ції, бу ло ор-
га ні зо ва но се мі нар з пред ме ти за ції су с пі ль но- по лі ти ч-
ної лі те ра ту ри, який не тіль ки спри яв об мі ну до сві дом 
з пред ме ти за ції та вза є м но му об мі ну ін фо р ма ці єю між 
окре ми ми фа хі в ця ми бі б лі о тек, але й ви ко нав за га ль ні 
ко ор ди на цій ні та ме то ди ч ні фу н к ці ї. В йо го ро бо ті взя-
ли участь пред ста в ни ки 14 кни го збі рень. 

У 1965 р. бу ло здій с не но пе р шу спро бу скла с ти зве-
де ний план ре да гу ван ня пред ме т них ка та ло гів бі б лі о-
тек – уча с ниць се мі на ру. Про во ди ло ся що ква р та ль не 
ін фо р му ван ня що до вве ден ня но вих пред ме т них ру б-
рик та їх нє об го во рен ня. На сту п ним кро ком ма ло бу ти 
ви дан ня спи с ку но вих ру б рик, при йн я тих у 1965 р. бі-
б лі о те ка ми, які бра ли участь у ро бо ті се мі на ру. 

У 1967 р. по ба чи ла світ уза галь ню ю ча пра ця В. Кру-
г лі ко вої „Пре д ме ти за ция при зве де ний пе ча ти. Об щая 
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ме то ди ка” [13], ви ко на на на ви со ко му те о ре ти ч но му 
рі в ні. Ця ро бо та ста ла пе р шим до сві дом по слі до в но го 
ви кла ден ня го ло вних прин ци пів пред ме ти за ції до ку-
ме н тів від по ві д но до ос но в них кон це п цій єв ро пей сь кої 
шко ли. Ряд те ма ти ч них спи с ків пред ме т них ру б рик 
ви да ли Ін сти тут на у ко вої ін фо р ма ції з су с пі ль них на-
ук РАН, Дер жа в на пу б лі ч на бі б лі о те ка ім. М.Є. Са л-
ти ко ва- Ще д рі на, Дер жа в на пу б лі ч на на у ко во- те х ні ч на 
бі б лі о те ка СРСР (ни ні – Дер жа в на пу б лі ч на на у ко во-
 те х ні ч на бі б лі о те ка Ро сії),  Дер жа в на центра ль на ме-
ди ч на бі б лі о те ка (ни ні – Центра ль на на у ко ва ме ди ч на 
бі б лі о те ка Мо с ков сь кої ме ди ч ної ака де мії ім. І.М. Сє-
че но ва). 

У пра цях на у ко вців сто со в но пред ме ти за цій них 
ІПМ роз гля да ли ся про бле ми: ши ро ко го та ву зь ко-
го пред ме т но го ком пле к су в пред ме т но му ка та ло зі 
(Є. Ша му рін, В. Кру г лі ко ва, С. Ві лен сь ка, З. Ам ба р-
цу мян, І. Ас та хов, Е. Прі з мент); аде к ва т но с ті пред-
ме т них ру б рик (ча с т ко во ви сві т лю єть ся у пра цях 
Я. Гре бе н щи ко ва, Б. Зе ль ц ле, В. Кру г лі ко вої, С. Ві лен-
сь кої, Е. Прі з ме н та, Р. Грі ні ної, Т. Се ре б рян ни ко вої, 
В. Су во ро вої, В. Вой с кун сь ко го); до ці ль но с ті ві до бра-
жен ня су с пі ль но- по лі ти ч ної лі те ра ту ри в пред ме т но му 
ка та ло зі (І. Ба ль сер, С. Ві лен сь ка, З. Ам ба р цу мян);  
ві до бра жен ня пе р со на лій в пред ме т но му ка та ло зі 
(Т. Во ло щик та С. Ма не віч); ме то ди ки ре да гу ван-
ня пред ме т но го ка та ло гу (Т. Ан д рі єв сь ка, а в остан-
ні ро ки – пу б лі ка ції М. Фо н та лі ної та В. Су во ро вої); 
роз ро б ки ме то ди ки пред ме ти за ції (С. Ві лен сь ка, 
В. Кру г лі ко ва); мі с ця пред ме т но го ка та ло гу в си с те мі 
ін ших ка та ло гів (Д. Та ра сюк, М. Сі мо но ва, В. Бі р зо вич, 
С. Ві лен сь ка та П. Фі н ке ль берг); зв’я з ку і роз ме жу ван-
ня з си с те ма ти ч ним ка та ло гом; іде о ло гі ч ної спря мо ва-
но с ті пред ме т но го ка та ло гу (В. Кру г лі ко ва, С. Ві лен-
сь ка); ав то ма ти за ції пред ме ти за ції у дру гій по ло ви ні 
XX ст. (Л. Са ха р ний); центра лі зо ва ної пред ме ти за ції 
(Е. Прі з мент, В. Кру г лі ко ва).

Прак ти ч но всі ро ки іс ну ван ня пред ме т но го ка та ло гу 
бі б лі о те ки від чу ва ли по тре бу у ство рен ні центру, який 
зміг би об’ єд на ти зу сил ля з роз ро б ки ме то ди ки пред ме-
ти за ці ї. Та ким центром ста ла ство ре на у 1968 р. Мі ні-
с тер с т вом куль ту ри РРФСР при Дер жа в ній пу б лі ч ній 
біб ліо те ці ім. М.Є. Са л ти ко ва- Ще д рі на Про бле м на ко-
мі сія з пред ме ти за ції і пред ме т но го ка та ло гу для роз ро-
б ки про блем те о рії та ме то ди ки пред ме т но го ка та ло гу і 
ко ор ди на ції ді я ль но с ті бі б лі о тек у цій сфе рі [6, 7-8]. 

У 1973 р. ви йш ла дру ком мо но гра фія „Пре д ме т-
ный ка та лог”, пе рі оди ч но ви да ва ли ся ме то ди ч ні ре-
ко ме н да ції, ма те рі а ли, по сі б ни ки, спи с ки пред ме т них 
ру б рик, але най ва ж ли ві шим ре зуль та том ді я ль но с ті 
Ко мі сії ста ло ви дан ня, що про до в жу єть ся, – збі р ник 
на у ко вих праць з пред ме ти за ції „Пре д ме т ный по иск в 
тра ди ци он ных и не тра ди ци он ных ин фо р ма ци он но- по-
и с ко вых си с те мах”. 

Па ра ле ль но з пред ме ти за цій ни ми ІПМ роз ви ва ють-
ся й де скри п то р ні, які фу н к ці о ну ють у пе в них ін фо р ма-
цій но- по шу ко вих си с те мах і за со ба ми ре а лі за ції яких 
є ко ор ди на т не ін де к су ван ня, ін фо р ма цій но- по шу ко ві 

те за у ру си та клю чо ві сло ва. Се ред про блем де скри п то-
р них ІПМ, що ста ли пред ме том ува ги на у ко вців, мо ж на 
на зва ти: роз ро б ку ме то ди ки ко ор ди на т но го ін де к су ван-
ня (А. Ха н жин); роз ро б ку та гра ма ти ч ну стру к ту ру ІПТ 
(О. Ла в рьо но ва); уні фі ка цію ПОД і ПОЗ (С. Юсу пов).

Не об хід ність вра ху ван ня си но ні мів, омо ні мів і де-
яких зв’я з ків іє ра р хі ч но го ти пу ви ма га ла ство рен ня фо-
р ма лі зо ва ної мо ви клю чо вих слів ін фо р ма цій но- по шу-
ко вої си с те ми та спе ці а ль них сло в ни ків – те за у ру сів. 
Пе р ші ІПТ, які ле жать в ос но ві де скри п то р них ІПМ, у 
СРСР по чи на ють роз ро б ля ти ся в 1960-1970-х рр. 

ІПТ при зна чен і для то го, щоб:
– за без пе чу ва ти пе ре ве ден ня з при ро д ної мо ви на 

де скри п то р ну при ко ор ди на т но му ін де к су ван ні;
– ві до бра жа ти ко ри с ні для по шу ку сми с ло ві від но-

си ни між де скри п то ра ми;
– слу гу ва ти те р мі но ло гі ч ни ми по сі б ни ка ми в рі з-

них га лу зях ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті.
Іс нує ба га то ви зна чень по нят тя „і н фо р ма цій но- по-

шу ко вий те за у рус”. На ве де мо ви зна чен ня, ви ро б ле не 
в ре зуль та ті дис ку сії на Між на ро д ній кон фе ре н ції з 
прин ци пів по бу до ви те за у ру сів (Ва р ша ва, 1970): „Те-
за у рус є ле к си ч ним ін стру ме н том ін фо р ма цій но- по шу-
ко вих си с тем”. У ДСТУ на фо р му пред ста в лен ня ін фо-
р ма цій но- по шу ко вих те за у ру сів сфо р му льо ва но та ку 
де фі ні цію: „Те за у рус – це ко н т ро льо ва ний сло в ник 
те р мі нів із за фі к со ва ни ми се ма н ти ч ни ми від носина-
ми, який охо п лює од ну чи бі ль ше спе ці а ль них га лу зей 
знан ня” [12]. 

На пе р с пе к ти в но с ті роз ро б ки те за у ру сів на го ло-
си ла у 1976 р. ві до мий бі б лі о те ко зна вець Р. Грі ні на у 
сво їй до по ві ді на дру гій на ра ді ко ор ди на цій ної ко мі сії 
при Дер жа в ній пу б лі ч ній біб ліо те ці ім. М.Є. Са л ти ко-
ва- Ще д рі на з про бле ми „Пре д ме ти за ция и пред ме т ный 
ка та лог”, від зна чи в ши не до ці ль ність скла дан ня спи с-
ків пред ме т них ру б рик. 

Пе рі од 80-х рр. XX ст. ха ра к те ри зу єть ся по явою 
ста н да р тів у га лу зі пред ме ти за цій них ІПМ. Так, ГОСТ 
7.39-82 «Си с те ма ти за ция и пред ме ти за ци я. Те р ми ны 
и опре де ле ни я» [8] та ГОСТ 7.45-84 «Пре д ме ти за ция 
до ку ме н тов. Об щие тре бо ва ни я» [9] – пе р ші но р ма ти-
в ні до ку ме н ти в га лу зі пред ме ти за ції у си с те мі ста н-
да р тів з ін фо р ма ції, біб ліо те ч ної та ви да в ни чої спра ви 
(СІБВС).  Ці ста н да р ти про іс ну ва ли шість ро ків, пі с ля 
чо го їм на змі ну при йшов ГОСТ 7.59-90 „И н де к си ро ва-
ние до ку ме н тов. Об щие тре бо ва ния к си с те ма ти за ции 
и пред ме ти за ци и” [10], який від по ві дав ви мо гам, що іс-
ну ва ли на той час. Роз ро б ка ста н да р тів до по мо г ла з’я-
су ва ти при ро ду і сут ність про це сів, по в’я за них з пред-
ме ти за ці єю, за кла ла ос но ву для по да ль шої оп ти мі за ції 
пред ме ти за цій них си с тем. 

По гли б лен ня транс фо р ма цій них про це сів що до ве р-
ба ль них ІПМ по в’я за не з ря дом фа к то рів, ха ра к те р них 
для 1980-х ро ків. Са ме в цей пе рі од здій с ню єть ся ста н-
да р ти за ція і ав то ма ти за ція пред ме ти за ції, про во дять ся 
до слі джен ня в га лу зі інфор ма цій них си с тем та ін фо р-
ма цій но го по шу ку. Транс фо р ма ція ве р ба ль них ІПМ 
по гли б лю єть ся з по явою ІПС Ін тер не ту і роз ро б кою 
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по ча т ко во го на бо ру еле ме н тів для опи су ме та да них до-
ку ме н тів – Дуб лі н сь ко го яд ра (Dublin Core Metadata). 
В ре зуль та ті ви ни кає роз рив між до ся г нен ня ми ві т чи-
з ня ної ін фо р ма ти ки ми ну лих ро ків і су час ним ста ном 
те о рії і прак ти ки ІПС у сві ті.

У XXI ст. роз по ча в ся тре тій етап, що су про во джу-
єть ся транс фо р ма цій ни ми про це са ми, зо к ре ма, ак ти ві-
за ці єю роз ро б ки те за у ру сів у Ро сії та Укра ї ні. Так, в 
Укра ї ні у 2004 р. бу ло ви да но “І н фо р ма цій но- по шу ко-
вий те за у рус”, роз ро б ле ний фа хі в ця ми На ці о на ль ної 
па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни (ни ні – Дер жа в-
ний за клад «На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка 
Укра ї ни») [5].

Сьо го дні впро ва джу єть ся єди ний ста н дарт мо ви 
роз мі т ки гі пер те к с то вих до ку ме н тів XML і, як на слі-
док, від бу ва єть ся пе ре тво рен ня Ін тер не ту в ін фра стру-
к ту ру тре тьо го по ко лін ня – Се ма н ти ч не Па ву тин ня 
(Semantic Web). На цьо му ета пі ви ни кає не об хід ність 
роз ро б ки те за у ру са для Ін тер не ту і спо сте рі га єть ся 
рух до „се ма н ти ч ної ІПМ”. Ще один на прям су час них 
роз ро бок ве р ба ль них ІПМ – лі н г ві с ти ч на он то ло гі я. 
Ос но в ні по ло жен ня ці єї ді я ль но с ті бу ло ви кла де но на 
7-й Все ро сій сь кій на у ко вій кон фе ре н ції „Э ле к т рон-
ные би б ли о те ки: пе р с пе к ти в ные ме то ды и тех но ло ги и. 
Эле к т рон ные ко л ле к ци и”, яка про хо ди ла в м. Яро сла-
в лі у 2005 р. [16].

За про по но ва на на ми пе рі оди за ція охо п лює ве ли кий 
ча со вий про мі жок. Для всіх пе рі одів ха ра к те р на спе-
ци фі ч на ка р ти на транс фо р ма цій них про це сів, які від-
зна ча ють ся вза є мо вп ли вом ін фо р ма ти ки, лі н г ві с ти ки, 
ар хі в ної та біб ліо те ч ної спра ви. Це зу мо в лює те н де н ції 
збли жен ня й вза є мо зба га чен ня рі з них ІПМ, ко т рі про-
до в жу ють ся з ко ж ним но вим по штовхом роз ви т ку ци-
ві лі за ції, і тіль ки спі ль ни ми зу сил ля ми ін фо р ма цій них 
пра ців ни ків, зо к ре ма бі б лі о те ка рів, та фа хі в ців в га лу-
зі ін фо р ма ти ки мо ж на ство ри ти до ско на лу ІПМ.
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